

怎樣學靜坐

卡沙·夢·黃·麥·麥·當·心·獄·奴·原·合·譯·著

++

輕輕的手疊着手，放在大腿上，大約在低於臍部兩時左右的地方，右手在左手上面，手掌朝前，兩隻手的手指，上下平衡相對。手要微微彎曲，使到兩隻大姆指，能夠互相接觸，形成一個三角形。

手臂和肩膀應該放鬆，雙臂不要緊貼身體，應該離身體幾吋，使中間有空氣可以流通。這樣就能避免身體的侵襲了。

(二) 靜坐的動力

你的背是最重要的一點。它應該是既挺直，又鬆弛，微微朝天，使你感覺到你的脊髓骨，好像覺得很直的一疊錢幣一樣。初時，你會覺得維持這姿態很困難，但慢慢的，你自會習慣，而且還會覺得有一股活力，在你脊髓骨上暢流，當呆滯感完全消失，你就

可以增長你的靜坐時間。

(三) 頭部

你的頭要保持鬆弛，上排的牙齒，不可以貼着下

排的牙齒，應該留出一點點空隙。你的口也應該放鬆，雙唇輕輕的貼着。

(四) 眼睛

初學靜坐的人，會覺得閉上雙眼，比較容易集中，這是可以接受的。但是正宗的靜坐方法，是應該把雙眼輕微的張開，使少量的光線進入，眼瞼下垂，望向地上。

閉上雙眼常常會引起睡意、夢幻、呆滯，阻礙靜坐。

(五) 頸部

你的頸要保持鬆弛，上排的牙齒，不可以貼着下

排的牙齒，應該留出一點點空隙。你的口也應該放鬆，雙唇輕輕的貼着。

(六) 舌頭

舌尖應該觸着比上排牙齒高一點的上顎。這樣可以減少唾液的分泌，令你不需要接連

的吞唾液。唾液吞得次數太多，會妨礙靜坐的集中。

你的頸部應該輕微向前，這樣的視線便自然的放在你前面的地面上。頭部不可以抬得太高或太低。適中的頭部位置，可以防止白日夢，睡意昏擾等等。

以上的坐姿七要，對準確的靜坐，有很大的價值。縱使你初學時未能一下就習慣，但如果在每次進行靜坐前，依着這七要做去，盡力在靜坐過程中堅持着，那麼過了一段日子，你自然會開始習慣，和感覺到它的益處。

我們要明白自己練習靜坐，這是可以接受的。但是正宗的靜坐方法，是應該

把雙眼輕微的張開，使少量的光線進入，眼瞼下垂，望向地上。

閉上雙眼常常會引起睡意、夢幻、呆滯，阻礙靜坐。

手和臂

定心意。

靜坐動機

我們要明白自己練習靜坐的動機。明白為什麼我要靜坐？我究竟想要得到什麼？

坐？我能夠活動一樣，如果能先推動的動力便會加強，我們靜坐也是如此，動力加強後，成功的機會也增高。

一般靜坐者的短期目的，是為了要自己能鎮定和鬆弛。

澄清目標，明白動機，那末

我們靜坐也是如此，動力加強後，成功的機會也增高。

增加了解，增加了解是消滅痛苦和不滿足的最好良藥。

智慧的靜坐是以得到啓迪

為靜坐的最終和最高目標，

因為人得到啓迪，才可以幫助他人也得到啓迪！這也就是大乘佛教的遠達目標，在走向這目標的遙遠道路中，我們可以靠靜坐開啟智慧，一步一步地逐漸有能力解決任何的難題。

但無論你的動機怎樣，

在每次靜坐之前，你都應該

好好地運用思考，以加強成

功的推動力。

但假使有真正非常重要的事

處，當然也可以變通暫停。

對於放鬆身體，功效很大，

可以令你在靜坐的時候，坐得更舒適，不妨定期進行。

根據佛教的傳統，坐下之

前，先跪拜三次。跪拜可以對消傲慢，也表示我們接受

靜坐練習的誠懇，跪拜的目標，不是要我們向外界某樣

力量屈服，而是準備認識能

力，將必然以另一個面目出現。也許是類似耶穌，也不像穆罕默德；他絕不持劍，將必然以另一個面目出現。也許是類似耶穌，也不像穆罕默德；他絕不持劍，

非洲式的黑人文化；也許是猶如美洲式

字架；他絕非「宗教家」；他帶着「不

羈絆」的印加文化；也許是猶如北歐式的冰原

文化；總之，絕不是「己所不欲，勿施

於人」；絕不是「夫子之道，忠恕而已

」；絕不是「老者安之，朋友信之，少

者懷之」的中庸之道的文化。

世界上有許多區域充滿着「羊騷氣」，還是「宗教」的；不管它是神秘的

一種類型的孔子；不管它是「人文」的

一種「生不如死」的苦痛；那種無助、那

樣

的夢中「猝醒」。

沒有光，一切的「色相」，將從視覺

的畫面上死去。從此，再也見不到「靈

山秀水，綠女紅男」；你將永遠告別「

太陽系」終究有日要從宇宙海

中消失的「必然歸程」？

沒有光，永恆無光，將使一切生物陷

入「無止境的昏迷」，不再會從「輪迴

、魚沫相濡……」沒有光，生命到此枯

斃。

我們要明白自己練習靜坐，

這是可以接受的。但是正宗的靜坐方法，是應該

把雙眼輕微的張開，使少量的光線進入，眼瞼下垂，望向地上。

閉上雙眼常常會引起睡意、夢幻、呆滯，阻礙靜坐。

我們要明白自己練習靜坐，

這是可以接受的。但是正宗的靜坐方法，是應該

把雙眼輕微的張開，使少量的光線進入，眼瞼下垂，望向地上。

閉上雙眼常常會引起睡意、夢幻、呆滯，阻礙靜坐。